

南岳初雪惹人爱

■文/孔楚惟 王俊 图/周翔宇

本报讯 1月7日,南岳衡山风景区迎来了2021年的第一场雪,南岳山上,冰封雪飘,不逊北国风光;沿途雾凇晶莹,玉树琼花,又有南国韵味。低温和寒冷并没有阻挡游客登山的脚步,祝融峰前,游人如织。

笔者在祝融峰看到,石墙琉璃瓦的古建筑与白雪,远山交相辉映;群峰在皑皑白雪的包裹下更显奇秀俊美;山间的松针和灌木,成了银花盛开的玉树;漫天飞雪中,满山的玉树琼枝,银装素裹,犹如冰雕玉砌的童话世界。游客们欣喜不已,纷纷驻足合影留念。

来自湖北的朱女士已经是第3次来南岳衡山了。她说,每一次都有不同的心情、不同的体会,每年年初,她都会带着心愿前来。“瑞雪兆丰年”,这一次与大雪的偶遇,也让她对新的一年更加期待了,“我希望疫情早点结束,更多的人能来这里

游玩看到这样的美景。”

台湾游客古女士和黄先生夫妇是第一次来南岳衡山,“这里超级漂亮,而且今年是2021年的第一场雪,我们遇到第一场雪,太好啦,好幸运啊,太漂亮啦!”南岳的雪景让他们激动不已。

便捷的交通也让游客可以来趟“说走就走”的旅行。广东的沈先生早上得知南岳下雪的消息,11点,他已经登至祝融峰前了。“高铁才两个多小时就到南岳了,现在眼前是白雪皑皑一片,真的很漂亮。”

据气象部门预计,未来一周,南岳衡山核心景区的气温将维持在0℃以下,积雪和雾凇还可持续一段时间。为此,南岳衡山景区启动了应对雨雪冰冻天气的工作预案,通过采取限时对外开放、实行交通管制、设立安全警示牌、增加安保人员、提高路面巡逻频次、扫除路面积雪等举措,确保雨雪冰冻天气游客安全。



景区工作人员清理盘山公路积雪

祝融峰上,游客在雪地里拍照

一颗天然果 品出文化味

“诗城”奉节的农文旅融合之道

在有“中华诗城”之称的重庆奉节县,脐橙是有文化味道的:县里的一家农业企业,在自家的精品果上,贴上了二维码标签。消费者用手机一扫,就能够一边品果,一边欣赏优美的诗歌朗诵,别有一番滋味。

奉节白帝城蕴藏着悠久的历史文化,其周边就是大面积的脐橙产区。“先赏白帝城,再品‘白帝橙’”,也成了一条很受游客欢迎的农文旅融合线路……

奉节地处三峡库区腹心,独特的气候和地理环境,造就了品质优良的柑橘产业。奉节脐橙也成为中国地理标志农产品,赢得“一棵树养活30万人”的美誉。目前全县以脐橙为代表的柑橘种植面积达到37万亩,综合产值超过30亿元。

如何让脐橙从农民的脱贫果变成致富果,并进一步提高产业知名度、附加值?如何让“诗城”文化助推脐橙产业发展和乡村振兴?奉节县经过不断探索,将“诗城”文化与脐橙产业结合起来,讲好“诗与橙”的故事,助推农文旅融合发展。“脐橙和旅游是全县的支柱产业,而能为这两大产业交融发展搭起桥梁的,就是奉节独树一帜的诗词文化传统。”奉节县夔州博物馆馆长雷庭军介绍。

在奉节,诗词与柑橘的交集已历千年之久。据史料记载,诗圣杜甫寓居奉节时,曾种下40亩柑橘林,还在《夔州歌》中写下“枫林橘树丹青合,复道重楼锦绣悬”的优

美诗篇。宋代诗人王十朋也写道:“白帝谁云陋,黄柑亦自香。一株三百颗,风味自吾乡。”

隆冬时节,正是奉节脐橙的丰收季,在瞿塘峡上游的长江两岸,一颗颗果子挂满了枝头。“我家的果园就在白帝城旁边,游客走出大景区,就能来到大农区。”已在奉节种橙10多年的果农孙开洲在自家1000多亩的果园里修建了观光走廊,让游客走进果园时,既能品尝脐橙的美味,又能感受“不尽长江滚滚来”的豪迈。

“消费者买一箱橙子,我们会附送一些书签,上面是历代文人墨客在奉节创作的经典诗词。售出香甜的脐橙,也送出诗意的真诚。”孙开洲笑着告诉记者。

作为奉节县旅游发展的龙头企业,重庆赤甲文旅集团也在积极挖掘脐橙的文化价值,重点推广中高端脐橙品牌,并借此丰富旅游产品。该企业总经理张红梅说:“我们既卖农产品,也卖好风景,通过文旅配套营销,游客选购一定数量的中高端品牌脐橙,就可获赠白帝城旅游门票。同时,我们还推广农区、景区融合游,游客逛完景区,还可选择到精品脐橙果园体验采摘乐趣。”

张红梅说:“目前,我们的脐橙品质高、卖的价格好,而且销路不愁,真正体验到了农文旅融合发展的妙处。”

据新华社

600亩橘柚熟了,等你来摘



■文/图 本报记者 周琪
通讯员 唐兰荣

本报讯 眼下虽已进入数九寒冬,但珠晖区茶山坳镇堰头村海棠山庄的橘柚才陆续成熟,硕果飘香的美景吸引着游客前往体验采摘的乐趣。

果园里,一个个圆鼓鼓、黄澄澄的果子晃动着小脑袋,沉甸甸地压满枝头,洋溢着丰收的喜悦。1月5日,不少游客走进果园,采果享受美好的冬日时光。由于果园采用了矮化密植技术,树上的橘柚触手可及,游客周梦思迫不及待地从树上摘下一个品尝起来,“这么多的橘柚,又大又黄,好甜哟!”

记者了解到,海棠山庄的橘柚园中有橘柚1万余株,占地600余亩,经

过长达4年多的精心培育,今年迎来首个丰产年,预计产量可达10万斤。

“我们提供技术、资金,然后产业扶贫承包给果农,带动了周边40余名剩余贫困劳动力就业。”果园负责人告诉记者,果园采取“基地+公司+农户”的合作经营的模式,将山头划片承包给农户,公司负责回收销售。如今,漫山遍野的橘柚成了该村名副其实的“致富果”。

据了解,该橘柚园将于1月9日举办采摘节,届时市民朋友进园采摘可享受八折优惠。您可以携上几个好友,或带上全家老小,摘下枝头沉甸甸黄澄澄的橘柚,香甜气息能围绕你一整天。

采摘路线:乘坐111路公交车,至“收费站”下车,往梨花村入口方向步行十分钟到达。